#### YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

2018年9月 11日 第102期 星期二 戊戌年八月初二

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49 □总第3402期 □今日8版 □电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

省卫生计生委要求,各级卫生 再接再厉,为人师表,率先垂范,发 做出更大贡献。

院医师规范化培训工作持续健康发

本报讯(记者常娟)9月7日,河 计生行政部门和培训基地要以庆 挥示范引领作用。 南省卫生计生委印发《关于公布百名 祝教师节活动为契机,高度重视住

100名优秀住培带教老师受表彰

本报讯 (记者刘 旸)8月30

知,将在3个省辖市、13个县(市 区)开展新生儿先天性心脏病筛

查试点项目工作,对试点地区出 生后6~72小时的新生儿开展先 天性心脏病筛查,以期推广相关 筛查适宜技术,尽早发现先天性 心脏病患儿,及时诊断和治疗。

目前,先天性心脏病已成为 我国首位高发生率和高致死率 的出生缺陷疾病,国家卫生健康 委员会于今年在全国范围内启 动实施新生儿先天性心脏病筛

查项目。该项目已在河南、上 海、河北、山西等24个省份陆续

结果显示,我国2017年先天性心

脏病发病率为万分之71.53。

2007~2017年,先天性心脏病发

病率在所有出生缺陷疾病中持

续排名第一;在所有出生缺陷疾

病所致死亡中排名第一。目前,

我国先天性心脏病防治面临的

困难主要是基层医生对新生儿

先天性心脏病认识水平有限,难

以做到早发现、早诊断和及时治

疗,20%~30%的患儿在出生1年

内因严重缺氧、休克、心力衰竭

郑州市的管城区、二七区、金水

区、中原区、经开区、惠济区、航

空港区、荥阳市、新密市、中牟

县,安阳市的文峰区、北关区,平 顶山市的郏县试点开展。试点 地区的相关诊断机构,将采用听 诊器和经皮脉搏血氧饱和度测

定仪,对出生后6~72小时的新 生儿进行先天性心脏病筛查;并

先天性心脏病治疗机构,为确诊 患儿提出可行的指导建议;筛查

机构所在地县(市、区)妇幼保健 机构作为项目管理机构,负责本 地区阳性患儿的随访工作。

性,应及时转至诊断机构进行确

院检查。

专家提醒,先天性心脏病的 筛查并不是诊断,筛查结果为阳

河南本次启动的项目,选取

等并发症死亡。

优秀住院医师规范化培训带教老师 院医师规范化培训工作,把人才培 单位带教老师和住院医师规范化 评选结果的通知》,来自河南省人民 养放在突出位置,认真落实带教老 培训管理工作者要以优秀带教老 医院全科医学科的刘晓宇等100名住师的待遇,在政治上充分信任、思师为榜样,弘扬高尚师德,潜心立 想上主动引导、工作上创造条件、 德树人,提高政治站位,树立大局 此次表彰是省卫生计生委庆祝 生活上关心照顾,营造尊师重教的 意识,以对人民健康高度负责的精 第34个教师节的活动,展现了新时 浓厚氛围;要加强教师队伍建设, 神,进一步贯彻落实住院医师规范 代全省毕业后医学教育战线广大教 努力造就一支政治素质过硬、医德 化培训各项政策措施,提升住院医 师坚守岗位、无私奉献、教书育人、 医风高尚、医疗技术精湛、育人水 师规范化培训工作内涵,促进住培 筑梦中原的新形象新风貌,增强了广 平高超的教师队伍;要大力宣传优 带教质量与基地建设水平全面提 大教师和医学教育工作者做好临床 秀教师的先进事迹,采取多种形式 升,培养德智体全面发展、人民群 医学人才培养工作的荣誉感,激励住 讲述住培好故事、唱响师德好声 众满意的白衣天使,为不断深化医 音、展现教育新成就。同时,希望 药卫生体制改革、推进健康中原建 受表彰的优秀带教老师珍惜荣誉, 设提供人才支撑,为保障人民健康

全国优秀医药健康类报纸!

预防出生缺陷 保护母婴健康

## 河南3家医院入围全国出生 缺陷防治人才培训项目

全省"9·12中国预防出生缺陷日"关爱行动同步启动

日"关爱行动。河南省卫生计生 位。 委副主任谢李广参加启动仪式并

启动实施的"全国出生缺陷防治人 培训、督导作用,进一步扩大河南 才培训项目"中,河南省妇幼保健 院(郑州大学第三附属医院)入围 首批培训基地,河南省人民医院、陷防治人才;结合全省重点民生实 郑州大学第一附属医院入围首批 事,全省将继续分批、分次对超声 防治人才培训、提升出生缺陷防治 听力筛查技术人员等,以"问题导 能力和水平的管理指导机制已初 向"进行多轮技术培训和技术督 步建立。

据了解,"全国出生缺陷防治 行有机结合。 人才培训项目"在12个省(自治

此前,在国家卫生健康委员会 防治人才培训领域发挥协同管理、 面,力争在省内同质化培养出生缺 导,将出生缺陷防治筛查与管理进

在关爱行动启动仪式上,中国事,强力推进。

本报讯 (记者刘 旸 通讯 区、直辖市)启动实施,并核准了 出生缺陷干预救助基金会向5位河 员尚 春)9月9日,河南省启动第 14家医疗机构为首批培训基地、南籍出生缺陷重症患儿分别发放 出生缺陷,保护母婴健康"为主题 幼健康传播联盟宣布成立。这一 十四个"9·12中国预防出生缺陷 34家医疗机构为首批培训协同单 救助公益金1000元。截至目前,这 的"9·12中国预防出生缺陷日"关

一由中央专项彩票公益金支持的 爱行动,旨在唤起社会各界对出 健康传播交流平台,旨在探索学术 据介绍,河南省的相关培训基 出生缺陷干预救助项目,初步建立 生缺陷防治工作的高度关注。在 前沿、共享医疗资源、提升出生人 地、培训协同单位,将在出生缺陷 了政府主导、部门协作、社会参与 全省上下的共同努力下,我省出 口素质。 的工作机制,通过全国467家项目 实施单位的共同努力,为20个省 省出生缺陷防治人才培训的覆盖 (自治区、直辖市)的118万余名新 生儿免费开展了多项遗传代谢病 救助,让数百万家庭从中受益。

近年来,河南省委、省政府高 培训协同单位,全省规范出生缺陷 检验、遗传咨询、采血检验、新生儿 度重视出生缺陷预防工作,在全 国率先实施免费婚前医学检查的 基础上,又于2017年在全省免费 实施产前筛查和新生儿疾病筛 查,并将其列入全省重点民生实

生缺陷三级防治体系初步形成, 出生缺陷上升趋势得到有效遏 制,部分出生缺陷高发疾病的顺 位发生明显变化。下一步,全省 妇幼健康服务系统要认清形势、 明确任务,主动增强忧患意识和 责任意识,继续组织实施好婚前 医学检查、孕前优生健康检查和 宣传教育,把全省相关健康知识

遏制出生缺陷。 尚 睿)在第十四个"9·12中国预防 诊依从性。

覆盖省内外的学术性、公益性妇幼

同时,经过豫东、豫西、豫南、 豫北、豫中5个赛区初选、总决赛 严格选拔的河南省第一届孕妇学 校师资大赛于9月9日落下帷 幕。大赛选拔出的首届师资队 伍,将以孕妇学校授课等形式,向 母婴家庭开展规范性的科普公益 产前筛查等重大民生项目,有效 普及提高到一个更高的水平,以 健康教育工作带动出生预防缺陷 又讯(记者刘旸 通讯员 防治工作的开展,提高患者的就

# "健康中原行·大医献爱心"健康 扶贫志愿服务专项行动走进范县

员刘劲松 鲁广放)9月5日,"健 健康知识;同时,希望各地结合 才还想着听完课能不能问石教 生委不光给俺这些课件,还要培 识就有材料了。' 康中原行·大医献爱心"健康扶 实际,以群众喜闻乐见的形式, 贫志愿服务专项行动第10站走 创新科普方法,寓教于乐,有效 进国家级贫困县——范县,来自 提升群众的健康素养。也希望 河南大学淮河医院、濮阳市人民 各地进一步突出活动的公益性 医院等医疗卫生机构的专家们 服务性、科普性,把这件好事办 不辞辛苦,到各乡镇开展义诊、好、办实、办出成效,为推进健康 科普讲座、走访贫困户等系列公 中原建设和社会主义文明建设 益活动;由省疾病预防控制中心 做出积极贡献。 抽调的科普专家深入范县的12 个乡镇,为群众举办科普讲座, 计生委委托医药卫生报社出版 切实提高群众关于健康扶贫政 的2万份科普报纸,以及省疾病 策和健康素养知识的知晓率,全 预防控制中心购置并赠送给全 面提升范县医疗服务能力,助力 县乡村医生使用的600册健康科 健康中原建设和全省经济社会 普图书,捐赠给了范县卫生计生

南省卫生计生委副巡视员周勇,授旗。 省、市、县的医疗专家、专项行动 志愿者和当地群众共400余人参 加了启动仪式。在启动仪式上, 活动的乡村医生和群众作了科 范县人民政府县长赵丽玲致欢迎 普讲座。石智勇教授精彩的演

周勇表示,为了贴近群众,让 阵掌声, 群众更易于接受健康知识,用群 众喜闻乐见的方式讲健康、做科告诉记者:"以前在乡里讲科普, 普,从范县站开始,"健康中原 纯粹是讲,听着没意思,讲一会 行·大医献爱心"健康扶贫志愿 儿人都走了。俺在听石教授讲 服务专项行动与省内知名豫剧 座的时候,就觉得他的课件做得 演出团体合作,增加内容,丰富 很好,内容丰富,把知识点儿讲 内涵,以戏剧形式向广大群众送 透了,图配得好,还把健康知识

在启动仪式上,河南省卫生 委。与会领导为健康科普专家 当天下午,在范县文体馆,河 团队代表、医疗小分队专家代表

> 启动仪式结束后,河南省 肿瘤研究院石智勇教授为参加 讲让群众受益匪浅,赢得了阵

来自王楼镇的一名乡村医生

本报讯(记者陈述明 通讯 健康知识,引领更多的群众学习 编成了顺口溜,听着有意思。刚 授要一下课件,没想到省卫生计 训俺。以后俺给村民讲科普知

## 下乡又有新任务

本报记者 李 季

"'银环'今天到范县,在做健 身边几位老人闲聊。 康宣传,您又激动了不是?"9月5

"戏还是那个老味儿,银环唱 的'健康66条'是啥呀?"78岁的 张桂香老人问身边的老姊妹。 "健康知识掌握好,真是利国

利民又利己啊!"随着珠圆玉润的 豫剧唱腔戛然而止,老人们议论

太君那个年龄。"随着"大部队"到 河医院党委副书记付侃达笑着和 看'健康戏'病就好了。"

日晚,在濮阳市范县文体广场,一 等传统豫剧唱段"暖热"了戏台。 阵紧如雨点的开场锣鼓后,国家 随着布景徐徐落下,一派浓郁的 一级演员张雪玲与国家"五个一 乡村气息扑面而来。戏曲小品 约医生王大夫不失时机地给杨欢 工程"奖获得者王雪鹏联袂演出《乡村医生》以两位老人对各自早 的健康生活豫剧《新拴宝银环走 逝老伴儿病情的叹息和乡村医生 基层》拉开了"健康中原行·大医 对两位老人健康生活方式的指 和唱腔博得全场群众的喝彩。 献爱心"健康文化戏曲专场晚会 导,让两位老人认识到健康生活 河南省卫生计生委副巡视员周 带给他们的美好愿景。院落、木 凳、一碗捞面条,身边熟悉的场 景,让观众在两位老人的过往、现 在和将来的悲欢离合人生境遇 中,深刻体会健康对美好生活的

纷纷,"这'健康66条'是个好东 场,杨欢一手握着拐杖一手分开 的文艺载体,增加内容,丰富内西啊!咱们得学学。" 人群,引导有脑卒中后遗症的母 涵 创新健康宣教方式 并左今 "大娘,学吧!学会'健康66 亲向人群走去,"俺妈喜欢听豫 条'后用到自己身上,不愁活到佘 剧,但是自去年得了这个病后,几 教于乐,有效提升群众的健康素 乎很少出门。这次听说是唱'健 范县开展健康扶贫的河南大学淮 康戏',俺妈说啥都要来,还说看 的健康文化大餐,引领更多的群

"对,小伙子,领着你母亲看 《穆桂英挂帅》《佘太君点将》 看'健康戏',多学点儿健康知识, 自然就对病后康复有好处。"随同 杨欢一起送老人来听戏的家庭签

母子上了一堂健康宣教课。 朴实优美、高亢激越的曲声 勇表示,随着"健康中原行·大医 献爱心"健康扶贫志愿服务专项 行动逐渐成为一个突出公益性、 服务性、科普性的品牌,河南省 卫生计生行政部门也积极探讨 以舞阳农民画、豫剧、曲剧、越 "妈,您慢点儿走。"戏到中 调、道情戏等各种群众喜闻乐见 省各地巡演,传播健康知识,寓 养,为广大群众送上一道道丰盛 众学习健康知识。

## 三门峡市健康 扶贫工作扎实开展

诊。由于先天性心脏病的复杂性和筛查技术本身存

在一定的局限性,少部分患儿可能出现假阴性的情

况,建议筛查结果阴性的孩子,除了常规体检外,平

时注意是否存在呼吸急促、紫绀、多汗、反复肺炎、体

重不增加等情况。如果出现此类情况,应及时到医

通讯员王红岩)近日,三门 强政策宣传,是否通过派 峡市纪委监委驻市卫生计 发宣传单、摆放展板和室 生委纪检监察组、市卫生 外电子显示屏等形式开展 计生委联合对该市的健康 宣传工作,提高群众知晓 扶贫工作开展督导检查,率;是否完善各种相关资 促进全市健康扶贫工作各 料,是否有制度、措施、计 项政策措施精准实施落地 划、总结和佐证材料;是否 取得实效。

督导检查组由市纪委 监委驻市卫生计生委纪检 腐败。 监察组负责人侯玉林、市 政民带队,组员由各县 谈等形式,分组对湖滨区、 责人组成。

工作为:是否落实好"三个 导。 一批"工作,尤其是贫困人 否做好村卫生室建设和合 并提出整改意见。

本报讯 (记者刘 岩 格乡村医生配备;是否加 严控把握健康扶贫工作领 域风险点,提高警惕预防

督导检查组通过实地 卫生计生委正县级干部张 查看、查阅资料、面对面访 (市、区)健康扶贫工作负 卢氏县、城乡一体化示范 区等的健康扶贫工作开 此次督导检查的重点展、政策落实情况进行督

检查组要求,各小组 口9种大病集中救治工作; 每天检查完毕后,要对当 是否按照"一站式"服务要 天的督导情况进行汇总, 求,做到先救治、后结算;对被督导的县(市、区)的 是否贯彻落实好豫卫办 健康扶贫工作开展情况和 【2018】64号文件精神;是 存在问题进行反馈汇报,

## 把握药学新时代 迎接药师新未来

2018年北方医院药学高峰论坛在洛阳举办

学同仁共计550余人参加了此次 郑州大学第一附属医院承办。

8日,2018年北方医院药学高峰论 省药学会、陕西省药学会、宁夏回 比,还存在一定的差距,除了要靠

"近年来,医院药学工作者已 峰论坛上如是说。 此次论坛由河南省药学会、山成为医疗团队里的一支重要力 自治区药学会、北京药学会、吉林 康的重任。但在医疗科技、管理 医院药学管理水平,加强药师团 了19场精彩的专题讲座。

本报讯 (记者朱晓娟)9月7~ 省药学会、河北省药学会、黑龙江 和医疗实践方面与先进的国家相 队的综合服务能力建设等,搭建 了一个北方各医院药学交流与发 坛在古都洛阳举办。来自北方16 族自治区药学会、新疆维吾尔自治 国家政策导向外,更要靠广大药 展的平台。论坛主会场特邀中国 个省份药学会的理事长、秘书长, 区药学会、甘肃省药学会、大连市 师的不断努力。"9月8日,中国药 劳动和社会保障科学研究院专家 国内外药学专家及相关省份的药药学会、青岛市药学会联合主办,学会医院药学专业委员会主任委王宗凡、中国中医科学院中药研奖,河南省和辽宁省代表队荣获一 员朱珠在2018年北方医院药学高 究所研究员杨洪军博士、日本富 山市立砺波总医院药剂科负责人 本次论坛旨在探索新医改形 高畑英信分别作了专题报告;分 东省药学会、山西省药学会、辽宁 量,与医务人员一起捍卫着患者 势下医院药师的定位与服务模 会场也展开了相关学术交流,来 省药学会、天津市药学会、内蒙古的生命,担负着维护广大群众健式,促进医院药学转型发展,提高自北方16个省份的药学专家开展

2018年医院青年药师知识技 能大赛于9月7日晚上举行,10个 省份的代表参加了比赛。经过激 烈角逐,山西省代表队荣获特等

在论坛开幕式上,河南省药学 会秘书长史艳玲将会旗转交给山 东省药学会副秘书长刘向红。据 悉,2019年北方医院药学高峰论坛 将在山东省济南市举办。

#### 今日导展

跨省救治呼吸衰竭患儿 "糖友"要管理自我健康 民间中医经验如何推广

2版 4版

6版

总编辑:高富国 值班总编:陈琳君 责编:栗凤娇 美编:栗凤娇 编辑部:85967338 新闻部:85967262 融媒部:85967132 发行部:85967089 广告中心:85967196